



# 国际治理创新研究院 工作简报

2019年第25期(总第161期)

2019年4月14日

## 清华大学何茂春教授应邀授课 并做客《中国国际治理高端讲坛》

2019年4月14日，国务院参事、清华大学何茂春教授应邀到访我校，向三届创新班的学员授课，并做客《中国国际治理高端讲坛》。本次课程和讲座均由国际治理创新研究院院长赵龙跃教授主持，国际治理创新班三届学员及创新班老师出席课堂，另外广东外语外贸大学学生处副处长叶开、团委副书记刘郎、高等教育研究中心主任陈万灵教授、广东工业大学蔡春林教授等还出席了讲坛。

赵龙跃教授首先热烈欢迎何茂春教授的来访，并简要介绍了何教授的学识背景以及在“一带一路”的考察情况。

14日白天，何教授在南校区行政楼103会议室为国际治理创新研究院的三届学员和师生们进行授课，以独特的角度讲授“一带一路”的历史并且分享考察世界各地的惊险经历。

14日晚上，何教授于南校区八角楼会议室为校内外与会的专家、老师和同学们进行了一场以“国际国内新形势与‘一带一路’全

程考察报告”为题的讲座。

首先，何教授分析了国际经济形势的主要特点、经济全球化规则的最新变化和“一带一路”的法律适应与补充、中国崛起与“一带一路”的必要性与可行性。

形势是对当下的状况和对未来变化趋势的判断。对形势的正确判断会减少人生走弯路的可能，因此要把握形势的本质、主流与方向。反之，对形势错误判断很可能会误国误民，所以专家和学者必须严谨负责。何教授认为，了解当今大势必须要把握“全球化”与“中国的崛起”这两个重要的切入点。

全球化是以人的价值为本位，以市场经济制度为基础，以法治为保障，以危机为主推动力的人类互相依赖不断加深的一体化过程。何教授将地球面临的危机分为三种：小危机，如饥饿、疾病、战争和环境恶化；中危机，如地质灾变如地震、火山喷发、冰川期到来；大危机，如宇宙天体和暗物质的威胁。面对这些危机，何教授认为“人类命运共同体”是目前延缓危机的最佳方案，中国的崛起是人类的福音。中国的不断崛起不是“说”出来的，而是一路“干”出来的。不论是2008年的奥运会，2009年的阅兵仪式，还是2013年的“一带一路”等等一系列大事都是中国崛起的标志性事件。走访全球，何茂春教授感受到文明的差距在全球化的背景下越来越小，他建议中国也应该进一步提高开放度。何教授还强调了每个国家都是在一带一路上崛起的，中国也不例外，并对“一带一路”倡议实现的必要性和可行性进行分析。“一带一路”是中

国在国际舞台上掌握一定话语权的重要手段，是在联合国宪章和WTO规则之上建立起来的规则，是中国经济发展战略的重要组成部分。此外，何茂春教授认为，中国作为大国，还应适当加大对外援助的力度以及援助的透明度，稳固双边利益均衡，建好六条走廊。

何教授还分享了六条走廊全程考察的内容和感受。六条走廊中，中蒙俄经济走廊、新亚欧大陆桥经济走廊总体建设初见成效；中国-中亚-西亚经济走廊、中国-中南半岛经济走廊正在建设中；中巴经济走廊和孟中印缅经济走廊目前还需防范潜在风险。不论走廊上存在多大风险，何教授都坚持亲自考察，走完全程。何教授向全体师生们分享了千百张考察照片：从豺狼虎豹的嘴里抢夺猎物，越过一个个天灾人祸，不惧危险深入世界最危险的国家考察……这些都是何教授用生命为“一带一路”做出的贡献、积累的经验。最后何教授强调了大国风范：大国必须兼具硬实力和软实力；大国能先天下之忧而忧，后天下之乐而乐；大国能够海纳包容；大国提出的“大国梦”不应该是一个大国的梦，而应该是全人类的梦。

讲坛尾声，赵龙跃教授向何教授以及全体嘉宾介绍了国际治理创新研究院的培养目标并对何教授的精彩丰富的内容做了简短总结。赵龙跃教授希望每位创新班的学员都能从何教授的讲座中学到治国、外交、做人、治学、成才的道理。此外，赵教授也反复强调何教授“一带一路”上的所见所闻都是用生命换来的，

是非常珍贵的无价之宝，同时诚挚地邀请其兼任广东外语外贸大学国际治理创新研究院学术委员会委员。何茂春教授愉快地接收了邀请。师生们也纷纷对何教授的讲座表达感想和提问。

---

**联系单位：**广东外语外贸大学国际治理创新研究院

**联系人：**广东外语外贸大学国际治理创新研究院黄老师

**电 话：**020-39328909

**通讯地址：**广州大学城广东外语外贸大学行政楼 207 办公室（邮编 510006）

---